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Вельмишановні колеги! 
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УДК 616.8-06:616.1: 611.08;615.036 

 

АКТИВАЦІЯ СЕРОТОНІН- ТА ДОФАМІНЕРГІЧНОЇ 

НЕЙРОМЕДІАТОРНОЇ СИСТЕМИ НОРМАЛІЗУЄ МОТОРНУ 

ПОВЕДІНКУ ЩУРІВ З ХРОНІЧНИМ НЕПЕРЕДБАЧУВАНИМ 

СТРЕСОМ  

 

SEROTONIN- AND DOPAMINERGIC NEUROMEDIATOR 

SYSTEMS ACTIVATION NORMALIZES RATS MOTOR 

BEHAVIOR IN CONDITION OF CHRONIC UNPREDICTABLE 

STRESS 

 

Матюшенко П. М. 

 

Одеський національний медичний університет 

 

Стрес - це реакція напруги, яка розвивається як неспецифічна 

відповідь організму на дію надзвичайних несприятливих чинників - 

стресорів. Минуле століття та початок XXI століття змінили 

первинну концепцію стресу Ганса Сельє. Суттєво змінився масштаб, 
спрямованість та значно збільшилася кількість етіологічних чинників, 

вплив яких може спричинити формування стресової реакції. Стрес 

трансформувався у хронічну реакцію у відповідь, яка часто має 

ушкоджуючий характер або такий, який може набути характеру 

чинника ризику при певних фізіологічних станах, які формуються на 

межі використання енергетичних запасів організму, його 

компенсаторних можливостей.  

В такому разі зрозуміло, що вплив на організм стресового 

чинника може спричинити формування в ньому адаптаційних і 

дезадаптаційних розладів, які, скоріше за все, супроводжуються 

зміною моторного та емоційного компонентів поведінки та, в разі 
ушкоджуючого характеру стресової реакції та її тривалого терміну, 

індукують виражені регуляторні порушення.  

З урахуванням мезокортикального та мезолімбічного шляху 

нейромедіаторного забезпечення стрес-реакцій, а також його 

переважного хронічного характеру важливими постають намагання 

дослідити нейромедіаторний компонент забезпечення стресової 

реакції задля розробки пізніше комплексної патогенетично 

обґрунтованої фармакокорекції індукованих стресом змін поведінки 

людини та функціонування внутрішніх органів.  
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Мета роботи – дослідження змін рухової поведінки в тесті 

«відкрите поле» в разі модуляції активності серотонін-, дофамін- та 

норадренергічної нейромедіаторної системи у щурів за умов 

хронічного непередбачуваного стресу. 

Досліди були проведені за умов хронічного експерименту на 

щурах лінії Вістар відповідно із «Загальними етичними принципами 

експериментів на тваринах», ухваленими П’ятим національним 

конгресом з біоетики (Київ, 2013). Для активації та пригнічення 

активності серотонінергічної нейромедіаторної системи (НС) 
застосовували L-триптофан (L-T; в/очер; 100 мг/кг, протягом 14 діб) 

та парахлорфенілаланін (ПХФА; в/очер; 300 мг/кг, протягом 3 діб), 

відповідно. Активації та пригнічення активності дофамінергічної 

НС досягали введенням депренилу (ДПР; в/очер; 3 мг/кг, протягом 

14 діб) та галоперидолу (ГПР; в/очер; 2.5 мг/кг, протягом 3 діб), 

відповідно. Людиомил (ЛД; в/очер; 20 мг/кг, протягом 14 діб) та α-

метил-паратирозин (МПТ; в/очер; 80 мг/кг, протягом 3 діб) 

застосовували для активації та пригнічення активності 

норадренергічної НС. 

Після активації/пригнічення вказаних НС у щурів 

відтворювали модель хронічного непередбачуваного стресу (ХНС) 
протягом 4 тижнів пред’явою різних стресорних впливів. Через 24 

год після відтворення цієї моделі досліджували рухову активність 

щурів в тесті «відкритого поля», визначаючи кількість перетнутих 

квадратів, утримань вертикальних стійок та зазирань в отвори 

підлоги «відкритого поля». 

Отримані результати обчислювали статистично. 

Стресовані щури в тесті «відкрите поле» демонстрували 

знерухомленість, яка виражалася у суттєвому зменшенні кількості 

перетнутих центральних та периферичних квадратів «відкритого 

поля» порівняно з відповідними показникам в групі інтактних щурів 

(p<0.05). Кількість вертикальних стійок та кількість зазирань у 
отвори «відкритого поля» у дослідних щурів була в 4 та в 3.2 рази 

менше, відповідно таких показників в контролі (p<0.05). У щурів 

інших груп величина досліджуваних показників була 

 олових х ов з тими, які реєстрували у стресованих тварин.  

На 3-й добі досліду кількість перетнутих квадратів 

«відритого поля» в групах щурів із активацією серотонін- та 

дофамінергічної НС перевищувала такі показники у стресованих 

щурів на 53% та 64%, відповідно (p<0.05). При пригніченні 

активності цих НС, рівно як і за умов модуляції активності 

норадренергічної НС досліджувані показники були тотожні 
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відповідним даним у щурів із ХНС (p>0.05). Аналогічна 

вираженість фактичних даних була відзначена в щурів через 5 діб 

після відтворення ХНС. За таких умов величини досліджуваних 

показників у щурів із активацією серотонін- та дофамінергічної НС 

не розрізнялися з відповідними в контролі та значним чином 

перевищували відповідні у щурів із ХНС (p<0.05). Досліджувані 

показники в решті груп не розрізнялися від таких, що були 

зареєстровані у стресованих щурів (p>0.05). Такі ж самі дані ми 

отримали й на 7-й добі досліду.  
Отже, отримані свідчать про редукцію горизонтальної та 

вертикальної моторної поведінки щурів в тесті «відкрите поле» за 

умов ХНС. Вказані зміни є характерними при пред’яві тваринам 

стресорних стимулів та характеризують напруження резервних 

можливостей організми. В разі активації серотонін- та 

дофамінергічної НС, починаючи з 3-ї доби досліду, триває 

нормалізація досліджуваних показників моторної активності, яка 

відсутня в разі пригнічення активності цих НС, а також при 

модуляції активності норадренергічної НС. Встановлений характер 

змін показників моторної поведінки щурів зберігався протягом 7 діб 

досліду. Отримані дані слід, на наш погляд, врахувати при 
подальших дослідах з розробки патогенетично обґрунтованої 

фармакологічної корекції спричинених хронічним стресом розладів 

моторики. 

Ключові слова: хронічний непередбачуваний стрес, моторна 

поведінка, нейромедіаторні системи, серотонін, дофамін, 

норадреналін, механізми  

Key words: chronic unpredictable stress, motor behaviour, 

neurotransmitter systems, serotonin, dopamine, norepinephrine, 

mechanisms 
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